

**摘要:**在新时期初中历史课堂教学环节中,教师要重点培养学生史料实证素养。借助对历史教材内容的分析和挖掘,优化教学方式方法,扩大学生对历史知识的延伸和拓展,是培养学生核心素养的有效途径。由此可以让学生感受到初中上下五千年历史结晶的意义和价值,感受历史文化的魅力,为学生未来在历史领域的的发展做好充分的准备。基于此,本文主要讲述了初中历史教学中史料实证素养的培养策略。

**关键词:**初中历史;史料实证素养;培养策略

在落实现代化教育理念过程中,由于初中历史知识点的抽象性和复杂性,学生在理解和学习中存在很大的困难。基于历史属于过去式,和学生的实际生活之间有一定距离,学生无法充分融入到历史情境中,在历史知识的感知上具有一定困难。所以,教师有必要合理补充课外史料,丰富初中历史课堂教学内容。同时,还要完善传统的教学理念和模式,培养学生史料实证素养,提升学生对历史知识产生浓厚的学习兴趣,促进学生历史思维的形成。

### 二、结合史料,深入挖掘历史问题

在对历史史料进行解读过程中,学生首先需要掌握解读的内容以及流程。因此,在实践史

## 初中历史教学中史料实证素养的培养策略探讨

■ 马玉喜

史料实证教学环节中,教师不仅要让学生对历史内容加以深入阅读和解析,还要对各项信息进行整合,提升对史料的认知和理解。在史料解读环节中,由于学生只是初步理解历史知识,并且学习的内容过于基础,因此教师要重视对历史事件背后故事的挖掘,投入一定的精力和耐心,对历史事件加以理性分析。同时,在史料解读阶段中,要注重对关键信息的重点分析,利用批判性的视角,对历史信息加以精准解读,促使史料解读内容有效处理。在史料解读方向确定以后,要避免功利化意识的融入,真正实现读史明智的教育意义。也就是说,一旦学生在学习历史知识过程中,仅停留在对历史理论知识进行记忆和背诵层面上,就会在很大程度上降低历史学科设立的价值和意义,无法把史料解读的作用充分发挥出来。所以在初中历史教学期间,一定要重点引导对史料进行解读,培养学生动脑思考的能力,在阅读环节中看透历史本质问题,

有助于学生思辨和理性思维的形成。

### 二、辨别史料,提高研究意义

在对历史加以研究过程中,史料属于十分重要的内容,因此史料的真实性体现在对历史真实情境的还原。要想把历史原貌真实展现出来,一定要对史料加以准确判断。所以,在初中历史教学过程中,教师要注重史料真实度的辨别,确定一手史料和二手史料。一手史料具有间接性特点,一般是指现代人的回忆录或者手册。一手史料,则是历史面貌材料的原样体现,具有直接性特征。

### 三、鉴赏史料,融入历史情境

在对史料进行实证过程中,史料的形式应呈现出多样性的特点。其中,图片类史料具有极强的感染力,可以生动和形象地表现出当时的教学情境。所以,在初中历史史料实证素养培养教学环节中,要积极引入图片类的史料,增强教学的说服力。现阶段,市场上有很多古人画作,

这些虽然都属于二手史料,但是历史信息十分丰富。在带领学生对这些图片史料解读过程中,应着重了解史料中细节内容,体会历史发展原貌,促使学生建立完善历史知识框架,拓展学生历史学习思维宽度,提升学生历史素养。

### 四、对比史料,提升学生辨析能力

基于史料大多都是后人记载的,主要是对历史事件进行描述的一种形式。因此,在史料记载过程中,会受到主观因素的影响,其评价内容可能会存在缺乏客观性。因此史料中记载的内容有些不符合客观存在事实。另外,史料中记载的历史事件和实际历史情况也存在一定偏差。因此,在对学生史料实证素养培养环节中,要和历史教材内容紧密结合,以教材为标准决定取舍,鼓励学生积极在大量史料中,利用现代化科学技术,选择真实的历史材料,剔除虚假的历史资料,对采集到的史料加以科学和有效的分析,彰显史料价值,提升学生的对史料的辨别

能力,为学生的未来学习和发展提供重要支撑。

五、整理史料,提高史料的灵活性  
在对学生史料实证素养展开培养和教育过程中,教师注重对学生史料收集能力的提升。基于史料属于初中历史教学中十分重要的资源,也是促进学生史料实证素养提升的重要保障。针对现阶段初中历史教学,教师要指导学生对尚未证实的史料加以挖掘和探索,灵活使用各种史料实证的方式,整理史料,去伪存真,让学生在整理鉴别中获得历史素养的提升。

综上所述,史料实证素养是初中历史教学中核心素养落实的关键要素,也是学生学好历史知识的前提条件。在对史料实证素养培养策略和路径加以革新之后,强化学生的史料实证意识,锻炼学生的史料论证思维,有利于学生形成良好的历史学习品质,有助于学生综合学习能力的提升。

### 参考文献:

- [1]王国欣.初中历史教学中“史料实证”素养的培育策略探讨[J].考试周刊,2020(05):140-141.  
[2]唐晗悦.史料实证素养下的初中历史教学[J].中学教学参考,2020(01):76-77.

(作者单位:山东省高唐县第二实验中学)

## 线上线下混合式教学在小学体育教学中的行动研究

■ 刘永光

线上线下混合教学在小学体育当中的应用能够充分的发挥线上教学和线下教学的优势,不但能够弥补单纯线下教学资源不足、学生课后缺少监督的问题,还能丰富教学的内容,优化教学的流程,真正以学生为主体,提高教学的效率。

### 一、线上线下混合教学课前预习

在传统的体育教学当中,很少会进行提前的预习,即使是进行课前的预习更多的是教师在上课一节的课程中为学生布置任务,让学生知道下节课将要学习的内容,学生再结合教学的内容进行提前的预习。这种教学模式让很多学生由于时间较长经常忘记了今天要学习的内容,还有学生并没有完全掌握教师所学的内容,预习的效率不高。线上线下混合教学的模式为教师提供了更为丰富的教学方法,实现了有效的课前预习。教师在每节课开始之前,通过微课、PPT、视频等上传到学习的平台上,学生可以进行预习,了解将要学习的内容,遇到问题的时候,可以通过线上的教学平台和教师进行沟通交流,提前帮助学生掌握学习的重点。例如,在篮球的战术教学当中,涉及到了大量的理论知识,传统的教师面对面的教学较为枯燥,学生也很难将理论的知识点和实际的篮球之中的运用联系起来。通过线上的混合教学模式,学生能够提前预习

习篮球的相关理论知识,了解前锋、后卫、中锋等不同的位置等作用,学会传切配合、掩护配合。学生有问题也会和教师交流需要特别注意的问题,教师在课堂上可以对学生进行讲解,提高了课堂教学的效率。

### 二、放大技术动作要领提高教学效率

线上线下混合教学的模式有着自己独特的优势,教师可以利用线上的便利性为学生放大基本的动作技术要领,提高学生锻炼的积极性,加强学生对动作的理解,提高教学的效率。在很多项目中需要学生掌握基本的运动技巧,但是往往这些运动项目的动作一闪而逝,这对于小学生的观察理解有较高的难度。线上线下混合教学模式能够帮助教师对技术动作直观呈现甚至加入特效,放大动作要领,让学生直观的看到技术动作的特点。例如,在学习立定跳远中有着以下的动作要领,需要学生两脚左右开立,与肩同宽,两臂前后摆动,在腾空起跳的时候两脚快速用力蹬地,两臂稍稍弯曲由后向前上方摆动,向前上方跳出腾空,充分伸展身体,最后落地缓冲。在起跳腾空的时候,动作一晃而逝,传统的线下教学中教师即使进行了示范,学生也很容易掌握其中的动作,尤其是腾空的时候手臂如何摆动、如何才是充分的展示,而线上线下混合教学的模式,通过视频能够再现技术动作的结构,让学

生掌握其中的重点。

### 三、线上线下混合教学模式评价

在线下的课堂上,教师对学生进行评价,主要针对学生的学习成绩、练习的过程、态度等方面进行评价,但是在课后教师很难关注到学生的学习情况,了解学生的运动情况。在线上线下混合教学的模式中,教师就可以利用钉钉、慕课等收集教学资源,对线下的教学资源进行整合。“天天跳绳”也是教师经常会使用的一种教学App,学生跳绳是一个长期的运动,通过“天天跳绳”能够记录学生每天的跳绳运动情况,了解学生是否达标是否完成了教师布置的任务,帮助学生养成每天锻炼的习惯。教师在教学平台上也能够了解学生的学习情况,检查学生的作业完成情况,让学生有纵向的对比,实现对学生综合评价,推动教学改革的发展。

线上线下混合教学在小学体育当中的运用得到了巨大的发展,使教学发生了巨大的变化。随着学生越来越熟悉现代化的信息技术,自主学习能力的提高,线上线下混合教学受到学生们的喜爱。因此,在教学中,教师要合理利用线上线下的混合教学模式,开展课前的预习、课中的教学,整合教学资源,丰富教学内容,为学生进行课后辅导,有针对性地评价,实现小学体育教育的发展。

(作者单位:广东省深圳市龙岗区科高五和实验学校)

## “课程思政”视角下的高中语文教学探微

■ 刘俊丰

**摘要:**新课改要求下,高中语文教学中要坚持立德树人理念,以课程思政为背景,充分做到培育铸魂,引导学生树立正确的人生观与价值观,从而来促进学生德育素养的提升,带动学生全面发展。本文主要对课程思政视角下的高中语文教学进行了研究,提出相关建议。

**关键词:**课程思政;高中语文;教学策略

### 一、融入传统文化教育

课程思政背景下,高中语文教学中要坚持以立德树人,铸魂育人,增强学生民族精神,促进民族优秀文化的传承与发展。在思政学科中,教师往往是以理论性内容为主讲解传统文化,而针对具体的语言文字表达则需要语文学科来进行呈现,从而来激发学生民族精神。以苏轼的《念奴娇·赤壁怀古》教学为例,在学习之前可以让学生去感受苏轼宦游图,走进苏轼的精神世界,去感受一代文豪的人生态度,之后教师要为学生讲解一些宋词的文学常识,让学生在学习中感受文化自信,提升精神素养。同时教师要引导学生掌握宋词学习方法,感受宋词中的声韵美,从而来加强学生对我国优秀传统文化的认同感,增强学生的文化自信与民族精神,促进学生德育素养的提高。

### 二、融入爱国主义情怀

在高中语文教学中,教师要坚持培养学生的爱国主义情怀,新课改要求教师教学要培养学生的爱国情怀。爱国主义精神作为核心素养中的重要组成部分之一,不仅只是语文学科,在思政学科以及历史等学科中都有广泛且深入的体现。而在高中语文教学中,要在课程思政下,做好爱国主义教育工作。在思政课中主要将爱国主义的

讲解以理论为主,为学生阐述国家利益重于个人利益。而语文学科则可以利用一些文学作品来深入为学生讲解爱国精神,从而激发学生的情感共鸣,促进学生的进步与成长。以《沁园春·长沙》教学为例,毛主席在国家局动荡命运未卜之时,写下来这首词,展现了他远大的胸襟以及天下为己任的胸怀,并表达了自己改造旧世界蔑视官僚军阀的壮志。学生在学习中能深刻了解到毛主席这种伟大的民族精神以及强烈的爱国情怀,从而来在学习中意识到自己的使命,从而来提升自身的爱国情感,促进自身精神素养的提高。

高中语文教学中,教师要坚持课程思政为背景,做好立德树人教育,结合学生的思想道德素养以及认知水平,采取有效的措施,激发学生的语文学习兴趣,促进学生的进步与发展,培养学生核心素养,促进学生形成正确的人生观与价值观。

### 参考文献:

- [1]邵琛琛.课程思政融入高中语文教学的有效途径研究[J].新课程评论,2022,(02):38-45.  
[2]倪卫东.基于课程思政的特教高中语文阅读教学[J].名师在线,2021,(33):2-3.  
[3]张新民.高中语文教学“课程思政化”质量提升策略[J].新课程研究,2021,(22):46-47.

(作者单位:江苏省怀仁中学)

## 关于小学美术水墨画趣味教学策略的分析

■ 唐俐雅

**摘要:**在新课改背景下,小学美术教学逐渐受到重视,水墨画作为美术教学中的重点内容,教师要结合学生实际特点,采取有效的措施来丰富课堂趣味,吸引学生主动参与到美术绘画中,提升学生的艺术审美素养。本文主要对小学美术水墨画趣味教学进行了研究,提出了相关建议。

**关键词:**小学美术;水墨画;趣味教学

在核心素养要求下,小学美术教学对于学生美育的培养有中重要意义,教师要挖掘美术课堂中的趣味化元素,将趣味元素与专业知识相融合,从而来引导学生自主学习,发挥学生的想象力,让学生在趣味中感受美术的魅力,促进学生美术技巧的掌握。

### 一、水墨画教学融入信息化技术

在多媒体信息技术的引入中,教师要结合美术教学内容来开展信息化教学。如教师在进行“树木姿态”的水墨画教学中,教师可以融合音乐元素,利用多媒体为学生播放不同姿态的树木,同时结合相应的音乐,让学生进行欣赏,以此来刺激学生的感官体验,加深学生对水墨画的理解。在小学美术水墨画教学中,教师要拓展教育资源,可以利用微课教学平台,在美术课堂融入微课,将美术教学平台中的重难点内容以微课的方式设置出来,让学生在微课的观看中掌握水墨画知识,促进学生对

作品的表现不够突出,无法将自己的创意与个性化融合,导致学生学习效率不高。基于此,教师要丰富课堂教学模式,积极采取有趣多样的教学方式来开展水墨画教学活动。教师要为学生创设合理的教学情境,让学生在情境中思考,并鼓励学生自主创新,大胆想象,将自己想象的事物表达出来。如教师在进行水墨园林知识的讲解中,可以为学生展示一些关于中国传统园林的视频,让学生在观看中提升兴趣,并且引导学生结合多媒体思考,我国古代园林中的自然美以及特色,引导学生美术鉴赏能力的提升。在思考与鉴赏之后,教师可以让学生结合自己的想象来进行自主创作,以此来培养学生的创造性思维以及水墨画能力。

小学美术水墨画教学中,教师要丰富课堂形式,提升课堂教学的趣味性,以此来引导学生主动进行水墨画的学习,促进学生美术学习质量的提高,培养学生审美艺术素养。

### 参考文献:

- [1]曹蒙娜.核心素养背景下小学美术趣味水墨画教学的策略研究[J].教师,2023,(08):81-83.  
[2]王佩菡.小学美术水墨画趣味教学策略研究[J].小学生(上旬刊),2023,(03):19-21.

(作者单位:江苏省无锡市港下实验小学)

## 高中体育课堂教学中的赏识教育理念融入

■ 李宇鹏

**摘要:**当前,高中体育在课程教育中的地位没有其他学科高,再加上体育本身就是一项消耗体能的运动,老师在课堂上只关注学生身体素质方面的锻炼,并不注重学生心理状态,所以高强度的体能训练不仅会使他们更加疲劳,还会使他们变得更加烦躁和沮丧。

**关键词:**高中体育;赏识教育;融合渗透

### 一、以生为本,让学生体验学习乐趣

赏识教育是一种让学生怀着愉悦、快乐的心情展开学习的教育。在实施赏识教育的过程中,老师要善于发现学生优点,多给予他们鼓励,使其在情绪上得到满足,使学生的思维、感知等都处于良好的活动状态,产生求知欲,强化学习效果。因此,在教学中,老师要结合学科特点,有效渗透赏识教育理念,掌握教学节奏,给予学生更多开放自由的空间,让他们在自主学习中体验体育运动的乐趣,进而爱上体育,爱上运动。

例如,在“足球”教学中,有的学生喜欢采用小组比赛方式,有的喜欢单独练习,老师就可以让学生自由组合,开放练习,过程中抽点学生,检验锻炼成果。根据他们的表现情况展开点评,不论好坏,都要以激励他们为前提。这样民主、自由的教学能够大激发学生的学习兴趣。

### 二、在课堂上找到赏识教育的渗透点

要想在体育教学中渗透赏识教育,就必须找到一个合适的切入点,为后面的体育教学打下牢固的基础。因此,老师可以利用室内体育精神和知识的讲解将赏识教育与体育有效结合。根据课堂教学内容详细设计每个环节,引导学生展开小组探究活动,调动学生学习积极性。例如,在培养学生体育精神的教育中,老师可以借助网络平台筛选一些关于体育精神的价值问题,然后根据学生基础水平合理分组,并以小组形式抢答,同时作出鼓励性评价,这样就能成功将赏识教育渗透到体育课堂中,推动学生对体育知识的进一步了解和拓展。

三、借助赏识教育培养学生的自信心

体育老师在教学中还要培养学生良好的自信心,它在学生成长和发展的道路上起到了非常重要的作用。然而,自信心的培养需要老师在教学过程中循序渐进,潜移默化地渗透赏识教育,营造自由、和谐平等的教学氛围,使其在老师的关爱和鼓励下慢慢加强自信心,帮助她们克服困难和畏惧心理,树立良好的自信心。

综上所述,赏识教育体现了人文关怀的精神,让学生在枯燥的学习中感受到了爱的鼓励。因此,体育老师要充分意识到赏识教育的重要性,尊重学生的个体发展,善于发现他们的闪光点,树立良好的自信心,促进每一位学生的进步与发展,推动高中体育教育目标的实现。

**参考文献:**  
[1]杨倩.初中体育教学中学生体能训练的加强分析[J].青少年体育,2021(01):71-72.

(作者单位:西藏林芝市第一中学)

## 基于核心素养培养的初中语文教学策略

■ 侯本英

**摘要:**现如今,越来越多的人关注学生在课堂教学活动中的学习情况,因此,教师要注重培养学生在课堂活动中的学习积极性与学习能力。在初中阶段,学生的学习科目较多、学习任务较重,在这个时期,教师要注重培养学生的创新能力,注重在课堂教学中对学生进行综合素质与学科素养的培养,从而有利于提升学生在课堂教学活动中的学习效果。

**关键词:**初中语文;核心素养;策略

对初中学生而言,语文是学生学习科目较为重要的部分。在新课改政策的不断推动下,初中语文的有效教学受到了越来越多人的关注。因此,在语文教学逐渐多元化的情况下,在学生逐渐具有自己的个性色彩的情况下,教师不应该再使用单一的教学模式进行教学内容的知识讲解。教师在教学过程中,应该不断地改变教学模式,结合多种教学工具,合理地设计教学环节。无论是借助互联网、多媒体等教学工具,还是开展小组讨论等教学模式,都有利于吸引学生的专注力,从而让学生的综合素质得以形成,提升学生在课堂教学活动中的学习效果。

### 一、创建合适的教学情境,拉近师生之间的距离

在进行初中语文教学的时候,教师可以为学生创建合适的教学场景,吸引学生的课堂教学活动的专注力,进而提升学生在课堂教学活动中的学习效果,便于教师顺利地开展教学工作。例如,教师在讲解《爱莲说》内容时,教师可以以小组的形式对文言文内容进行解读,让每一个小组成员说出自己的理解,然后汇总大家的理解,得出小组最终的看法。通过采取这样的教学模式,有利于学生不断扩展学习方法,让学生对学科的认知上升到新的高度。

综上所述,相对传统教学课堂而言,教师的教学模式应该不断地改善。

教师通过创建合适的教学场景,将多媒体融入课堂以及小组合作融入课堂,有利于扩展学生自身的学习方法,让学生对课堂教学活动的内容进行深层次的学习,提升学生在课堂教学活动中的学习效果。

**参考文献:**

- [1]薛树鹏.核心素养视野下初中语文群文阅读教学策略探究[J].知文库,2022(12):115-117.

[2]王真.试论核心素养培养理念指导下的初中文言文教学策略[J].天天爱科学(教研版),2022(05):2.

(作者单位:贵州省黔东南州黎平县第二中学)

## 生活化模式促进小学道德与法治的有效教学

■ 陈立标

**摘要:**随着新课程改革的不断深入,小学道德与法治对小学生的思想道德素质和价值观的塑造起到了很重要的作用。本文立足小学道德与法治这一门课程,分析生活化教学的有效应用方法。

**关键词:**生活化模式;小学道德与法治

一、小学生在课堂上存在的问题  
教师太过于依赖于课本教材,只是笼统地给学生传授课本知识,长久以来学生的兴趣